

## 玩周刊

旅途芳踪

# 在城市之间随性游走

□李芳芳

城市和人一样，也是有个性的，有的粗犷，有的秀美，有的豪放，有的温情。比如北京“大气醇和”、上海“开阔雅致”、广州“生猛鲜活”、厦门“美丽温馨”、成都“悠闲洒脱”、武汉“豪爽硬朗”、济南“平和悠然”……

“城市是一本打开的书，不同的人有不同的读法。”这是易中天《读城记》的开篇语，是对休闲时代城市个性的经典注脚。城市文化往往被看成是一个谁都可以插上一嘴的话题，就像看完一部电影后谁都可以发表一番议论一样，那个叫“影评”，这个也许可以叫做“城评”。

以前每每提起旅游，大家脑海中冒出的第一个问题肯定是“去哪个名胜景区”，在山水间可以比对，南北地域可以选择，在文化与游乐之间可以徘徊，还能在级别之间取舍。挤油油、拍人头、到此一游、发微博、传照片……如

此单薄，如此快节奏，就好比今天吃了汉堡，明天得换成三明治一样，目的反而让旅游变得不自由。

吃够了“旅游快餐”，何不放开胃口品尝包罗万象的“城市百家宴”，在一座个性的城市里，可以改变游走时的心境，可以收获比“到此一游”更美好的积淀，等哪天翻开来看，就是一本属于自己的《读城记》，赫然在目，回味无穷。

怎样让城市吸引这样的“游族”？当然需要内在的气质、过硬的配套和无可挑剔的服务。这样的城市，山东省内多吗？看数量，我省目前有35个“中国优秀旅游城市”，分布在17市，聚成了全国最大的旅游城市集群。17个地市都确立了品牌形象，如“泉城济南”、“文化济宁”、“非常枣庄”、“齐风淄博”、“仙境烟台”等。在这个泛泛的“中国优秀旅游城市”概念里，到底有多少个性上的区分，让省外游客感受山东省各个地市的一城一品呢？

10日，在全省旅游局长座谈会上，山东省旅游局局长于冲表示，将按照普遍参与、共同提升的原则，确定今后五年为创建国际著名旅游城市的第一个阶段，先确立国际著名旅游城市、国内著名旅游城市和国内优秀旅游城市三个创建层次，拟在五年后，经过权威机构、专家、游客等的评定，由省政府认定2到3个国际著名旅游城市、若干个国内著名旅游城市和国内优秀旅游城市。从第二个五年创建开始，建立动态管理机制，支持各市向上一个创建层次提升，同时对虽已完成国际著名旅游城市创建，但质量下降或达不到相关标准的实行降级的动态管理。

目前，国际著名旅游城市和国内著名旅游城市的评价体系正在进一步拟定，山东省旅游局也表示，将出资帮助创建城市做好规划，组织开展相关考察活动，积极帮助做好重大旅游项目的引进等工作。同时，针对城市不同情况，制定出台相应的配套支持政策，全力支持国际著名旅游城市创建活动。

## 休闲快讯

### 省内最大儿童欢乐世界 在富华游乐园开工建设

近日，山东游乐界再传喜讯，省内最大的室外儿童主题乐园在潍坊富华游乐园正式破土动工，2013年暑期期间部分项目将正式对外营业，预计2015年将全部完成规划和建设。

富华儿童欢乐世界占地2万多平方米，由意大利、美国等知名设计规划公司规划设计，采用复合式设计理念，融生态、文化、教育、休闲、游乐于一体，具有鲜明的时代特色。游乐项目将展现多元化、科普性和互动性等效果，有利于儿童在游乐互动中自发学习，增长知识。该项目建成后将成为山东省内规模最大、档次最高、游乐项目最全的室外专属儿童乐园，预计年接待量超过50万人次。

富华儿童欢乐世界将分两期建设，一期将建成家庭过山车、快速过山车、小小世界之丛林大冒险、家庭碰碰车、充气堡之欢乐天地、魔术自行车、救火勇士、金龟虫、海空出击等十多个大型家庭游乐项目。其中家庭过山车和快速过山车均为意大利进口设备，均属华东地区首台，在省内具有唯一性，也是目前国内少有的儿童和成人可同时乘坐的过山车，身高限制仅有1.05米，弥补了儿童和家长不能同时乘坐过山车的遗憾，预计暑期期间将全部对外营业，届时富华游乐园将成为山东省内首个同时拥有三部过山车的主题公园。富华儿童欢乐世界建成后，与富华游乐园经典亲子项目摩天轮、环园列车、旋转木马、美人鱼、转转杯、5D环幕影院、3D家庭影院等项目遥相呼应，使整个富华游乐园的功能性更加完善，国内亲子类游乐项目将达到20多个，形成其独有的亲子乐园文化，主要面向5-35岁幼儿、青少年及家庭游客群体。

儿童欢乐世界2015年建成后，富华游乐园将成为山东省游乐格局最为完善，同时拥有冒险世界、水上皇宫、儿童欢乐世界、冰雪欢乐世界四大主题区，并一年四季都有经营主项的大型现代化主题乐园，将成为游客度假、娱乐、休闲的欢乐王国。

### 蒙山千年古村落 将开门纳客

2010年，蒙山旅游资源普查工作组在沂蒙山腹地发现蒙山千年古村落，山东蒙山旅游集团斥资6800万进行了保护性开发，建设成集休闲观光、民俗展示、度假养生于一体的蒙山人家景区，历时两年打造而成，是蒙山旅游集团管理的四大景区之一。4月26日，十里惊天河、千年古村落——蒙山人家景区将隆重开业。

蒙山人家景区是最典型的沂蒙山古村落，景区位于蒙山主峰景区东麓，群山怀抱，环境优美，古朴典雅，一条十里惊天河，一座千年古村落，一片百年石头房，这里是沂蒙山人最早居住的古村落，曾经是最早的蒙山县政府所在地，至今还保留有老蒙山县衙、公安局旧址等遗迹，有最典型的沂蒙山民俗，最淳朴的沂蒙山民风，最生态的绿色有机物产，自给自足的传统生产生活方式。主要景点有古民居、剑池、老虎洞和蒙山县党政机关旧址、金蟾石、观音柳、槐花谷、龙门三潭、南石佛、惊天石、神龟拜月、石瀑崖、灵泉、立石屋等景观景点，配套有磨坊、油坊、馒头房、煎饼坊、豆腐坊、农家乐等参入性项目，是都市人返璞归真、休闲度假的世外桃源、梦里老家。

蒙山人家景区是大沂蒙山旅游发展中一颗耀眼的明珠，填补了沂蒙山旅游以山水自然风光为主，无沂蒙山民俗的空白，丰富了沂蒙山旅游业态，与沂蒙山主峰(蒙山龟蒙)景区、蒙山金伯利钻石矿景区、九间棚景区形成了互补，景区既有可与云台山水相媲美的峡谷山水，又有古朴的民风民俗，还有悠久的历史文化和丰富的古村落民居资源，成为沂蒙山之旅不可不到的一处精华区。



## 千人团赏花， 九如山吹响春天号角

4月14日，浩浩荡荡的25辆大巴车开进了九如山的第二停车场，为九如山的踏青赏花之旅增添了不尽的乐趣。

据悉九如山已连续三年接待超过6次的千人团队，团队多有来自天津、唐山、淄博、聊城、泰安。四月的九如山温暖湿润，山花浓艳。非常适合赏花、踏青、观瀑，最佳赏花期可持续到5月10日，期待家庭自驾游与旅行社团队前来体验大自然的神奇魅力。

春天穿花拂柳中感受九如山景区浓浓的春日胜境，彼处桃花盛开，绚烂如漫天凄艳红霞；绿草初茵，山花怒放，蜂来蝶去，春意盎然，散发着春的气息。远远望去，薄薄的绿色抚摸着深山峡谷，释放着稚嫩春光；近处细看，嫩嫩的树叶翘起于古树枝头，包裹着一怀春色。万木葱茏，百花竞放，美之最盛。捧一盏九如山清茶，静静聆听春天的声音，淡淡花香，婉转鸟鸣，蝶舞蜂嗡，深潭之中，锦鲤嬉戏，景色若能下酒，九如山便可作一场宿醉。

## 东平第二届油菜花节开幕

微电影大赛、旅游摄影大赛、环湖自行车春游同时启动

4月13日，中国东平第二届东平湖油菜花节暨“东平湖杯”济南(国际)首届微电影大赛、全国旅游摄影大赛、环湖自行车春游开幕仪式在水浒古镇码头举行。

此次油菜花节是东平第二次举办，在规模程度、社会影响上都提升了一个

新的高度。近年来，东平县按照“旅游空间全区域、旅游产业全领域、旅游受惠全民化”的思路，强化旅游与生态、农村、农业相结合，着力打造“生态画廊游最美乡村带”。突出保护生态环境、彰显山水魅力、展示乡村风情，使全县村村如画、处处皆景，努力打造

“山清水秀果飘香、田绿村美人幸福”的大花园、大果园、大菜园，推出春黄、夏荷、秋采摘等节会品牌，打造具有最美“田园风光”的乡村旅游。将美丽的“水浒之旅 水韵东平”展现在世人面前，吸引更多的游客到东平体验文化、感受生态、休闲度假。

## 出游先逛“山东省旅游旗舰店”

5月，省内各地旅游资源将上线运营

近日，从山东省旅游局获悉，首批OTA入驻企业20日之前将完成申报手续；5月份，山东省旅游旗舰店(店)也将上线运营。我省旅游开始步入大数据时代，以推进大数据应用提升旅游产业现代化水平。

据了解，就在3月底，全省各级旅游部门、A级以上旅行社、4A级以上景区、四星级以上酒店和部分旅游商品骨干企业等负责人已分两期参加了“旅游信息化暨网络营销培训班”，培养具备大数据知识要求的人才。现在业界对

“大数据”最普遍的认知是海量的数据规模、快速的数据流转和动态的数据体系、多样的数据类型和巨大的数据价值。当前国内的应用水平同上述技术高度相比存在一定落差。

在年初的全省旅游工作会议上，山

东省旅游局局长于冲提出要以移动互联网应用为重点，以大数据应用为核心，提升产业现代化水平。他认为，以现代信息技术和网络为代表的大数据时代已经到来，用大数据原则指导产业发展和社会管理服务，已经成为这个时代最显著的特征。“旅游是一项庞大、复杂的经济社会活动，利用来自各方面的数据进行产业运行情况分析、进行产业运行监测、对产业实施有效管理，是推动旅游业科学发展、建设现代旅游产业的必要手段。”

这一战略的主要思路是整合公安、交通运输、环保、国土资源、城乡建设、商务、航空、气象等相关方面涉及旅游的数据，同时与主要网络搜索引擎和旅游电子运营商合作，建立社会数据和旅游及相关部门数据合一的旅游大数据资源，推行旅游的数字化管理，开展数字化营销，利用大数据实施科学考

核。在游客以“亿万”计数的时代，简单的统计和定性分析，已经不能满足于旅游业市场细分与发展规划。

目前，山东省旅游局选择了四家OTA网站并开设山东旅游旗舰店，有淘宝旅行、欣欣旅游、同程网和途牛网，并以百度、谷歌两大搜索引擎作为广告投放场所。旗舰店由省旅游局搭建，17市从中开设市级旗舰店，店中陈列的是按目的地聚合起来的各旅游企业的山东旅游产品，游客无需再按目的地“查询”产品而是直接从中挑选。

多个地市已经出具了比较详细的网络营销实施方案，内容涉及重点营销产品，现阶段企业入驻情况等。济南等城市也表示将以专项资金奖励入驻四大OTA山东旗舰店的旅游企业以及年底销售业绩出色的企业。

(李芳芳)